

Gróf Andrássy Gyulának érdekes folyosói nyilatkozatait közlik a lapok mostanában. Folyó hó 13-án így nyilatkozott: „A hogy a dolgok most mennek, napról-napra jobban erzem, mennyire kínos követni az ügyetlenségek politikáját, melynek következtében a korona, az osztrák parlament s az összes tényezők ellenünk összefognak.”

Vármegyei hírek.

Törvényhatósági közgyűlés lesz vármegyénkben f. hó 28-án. A gyűlés tárgyaitak előkészítésével a f. hó 17-dikén tartott állandó választmány foglalkozott.

Alispáni jelentés. Megjelent Alsó-Fehér vármegye alispáni jelentése az 1907. évről. Az 50 lapra terjedő füzet részletes képet mutat a vármegye egy évi történetéről. Mint érdekesebb jelenségeket megemlíti, hogy utlevél 5862 drb adatott ki. A hét választókerületben összesen 5159 képviselőválasztási joggal bíró egyén van. A kisdé-óvóóról szóló törvényt nem lehetett teljes mértékben végrehajtani, mert erre gyenge a községek ereje. Azonban az állam igyekszik a községek segélyére sietni s különösen az állami iskolákkal bíró községekben állami óvodákat szervez; újabban Borbándon, Felenyeden és M.-Lapádon. Ez idő szerint 20 óvoda van: 14 állami, 2 községi, 1 felekezeti, 2 egyesületi. Elemi iskola van 256; ezek közt 44 állami, 1 községi, 8 r. k. felekezeti, 88 gör. kath. felekezeti, 92 gör. kel. felekezeti, 8 református, 13 ág. ev. felekezeti; román tannyelvű összesen 182. Ezekben a magyar nyelv tanításának még alig van észrevehető eredménye. Sajnos, hogy még most sincs minden iskolánál okleveles, magyarul jól beszélő s a magyar nyelvet sikerrel tanítani tudó tanító alkalmazva. A sorozáson jelentkezettek száma 5436 volt, ebből besoroztatott 754.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Márczius 15.** napját lelkesen ünnepelte meg Nagyenyed város közönsége. Az egész város fel volt lobogózva; az ünnepi hangulatot emelte az, hogy ép vasárnapra esett és szép tavaszi idő virradt fel. Az ünnepi sorozata a templomokban vette kezdetét. A ref. templomban Zayzon János vallásos tanár mondott emelkedett hazafias hangulatú szép imádságot, Janosó Sándor lelkes pedágógus szónoklatot. A Bethlen-kollégiumban szép zene, ének és szavaltat közben Török József IV. t. p. n. vendék mondotta el az 1848. márczius 15. történetét, Berle Sándor VII. g. o. tanuló pedig talpraesett szép beszédben emelkedett ezen eforduló nemzeti jelentőségéről. Délután a városi közönség által rendezett ünnep következett, melyen Elekes Viktor tanár ujtotta fel a nagy napok dicsőséges emlékezetét. A vértanúk sírját és a sétatéri diák-emléket szintén a szokásos lelkesedéssel és meghatottsággal vette körül az ifjúság kegyelele. Este a város megvendégelte az ünnep résztvevőit és a nagy idők köztünk élő derék tanuit.

— **Személyi hír.** Varró László dr., városunk agilis polgármestere a villanyvilágítás ügyében Budapestre utazott.

— **Kinevezések.** A király az 1908. VII. t. c. cikk értelmében ötszázhetvenkét bírót és alügyészt léptetett elő és hatszázkilencven-

két albirót és alügyészt nevezett ki bírónak és ügyészre. Ennélfogva Weiner Sándor és dr. Ács Jenő jb. albirák bírákká léptek elő; dr. Szócs Ákos gyulafehérvári tv., Vincenti Lajos nagyenyedi jb. Présia Romulusz tv., Korinszky Győző vizaknai jb., dr. Olescher jb. a VII. fizetési osztályba jutottak.

— **A nagyenyedi református egyházmege** rendes tavaszi közgyűlését folyó hó 18-án tartotta Nagyenyeden a Bethlen-kollégium disztermében. A népes gyűlést az egyházmege érdemes eszperesse nyitotta meg alkalomszerű szép imával, melynek végzetével a képezdei énekek énekeltek szép sikerrel. A közgyűlési tagok számbavétele után megállapított a tárgysorozat. Igen élénk vitát idézett elő Váró Ferenc és társainak olyan értelmű indítványa, hogy a püspök választásának joga ruháztassék át a presbitériumokra, a miként a Királyhágón-tuli egyházkerületekben gyakorlatban van. Közgyűlés az indítványt beható megvitatás után nagytöbbséggel magáévá tette. Megállapított az ügyviteli szabályzat. Elfogadta a közgyűlés az egyházmegei tanácsnak az egyházközségi képviseletek alkotására vonatkozó javaslatát. Kiegészítette választás útján az egyházmegei bíróságot és tanácsot. Névszerinti szavazással jóváhagyott néhány adásvevési szerződést. A közgyűlés déli 3/4 órákor be lett zárva és néhány érdekes ügynek tárgyalása a délutáni órákban folytatódólagosan tartandó gyűlésre halasztatott.

— **A czéllövészet** érdekében közzétett felhívás sikerrel járt, úgy hogy körülbelül 150 tag jelentkezett, köztük vármegyénk főispánja, alispánja és polgármestere. Ennélfogva elérkezett az ideje, hogy a czéllövő egyesület megalakuljon. Az alakuló gyűlés f. hó 22-én lesz d. u. 3 1/2 órákor a vármegyeház kis üléstermében. Az érdeklődőket felhívjuk, hogy ezen a gyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

— **A „Nagyenyedi Kossuth Lajos Asztaltársaság”** f. hó 22-én, vasárnap, a régi városháza disztermében rendezendő műsoros táncszertélyére a meghívókat már szétküldte a rendezőbizottság. Ha valaki esetleg tévedésből nem kapott meghívót, sziveskedjek az Asztaltársaság elnökéhez, Molnár Károly tanárhoz fordulni. Megjegyezni óhajtjuk, hogy az estélyen a „Nyitányt” nem Káló Géza zenekara fogja játszani, a mint a meghívón van jelezve, hanem a „Nagyenyedi Daloskör” zenekara. Az előadandó kiválóan humoros és eleven vigjáték próbáit a szereplők, kiket városunk legkitünőbb műkedvelői közül volt szerencsénk megnyerni, nagy buzgalommal tartják. Általában az egész műsor oly élvezetesnek ígérkezik, hogy reményünk szerint ez estély nagy látogatottságnak fog örvendeni. Hisszük is, hogy a szépért és nemesért lelkesülő közönség minél nagyobb számban való megjelenésével támogatni fogja a Kossuth Lajos Asztaltársaságot, mely egyesület a hazafias érzés ápolásában s a közművelődés érdekében már eddig is nagy szolgálatot tett. Nagyenyed, 1908. márczius 18. A rendező bizottság.

— **Felolvasás.** Vasárnap délután 5 órákor az Iparoskörben Elekes Viktor tanár tart felolvasást. Szaval Márton Margit, monológot ad elő Jakab István, Gerendi Albert és Gazdag Géza együtt énekelnek.

— **Az országos munkás nyugdíj-egyesület,** amint lapunkban irtuk, vasárnap délután az Iparos-Önképzőkörben tartott értekezlettel abból a czéllől, hogy Enye-

den fiók-pénztárt létesítsen. Az értekezleten megalakult az enyedi fiók-pénztár s elnökének Bakó Károlyt, pénztárosnak Ungvári Andrást, titkárnak Kunsch Antalt, jegyzőnek ifj. Tomai Pált választották meg. Ezt a nagy jótéteménnyel működő egyesületet az állam is segélyezi. Ajánljuk iparosaink figyelmébe.

— **Fácán-telepet** óhajt létesíteni a „Hubertus” vadásztársaság, mi végre már több szép fiatal fácánt meg is hozatott. Óhajtható volna, hogy ezek a szép madarak a közönség részéről megfelelő védelemben részesüljenek.

— **Adományok a Bethlen-szoborra.** Újabban a Bethlen-szoborra a következő adományok történtek: A vármegyei függetlenségi bál jövedelméből 200 korona. Az Alsófehérmegyei Gazdasági Bank ez évre szóló adománya 100 kor. Fejes Áron Bethlen-koll. képezdei ig. tanár 20 kor. A vingárdi magyar ifjúság altái 1908. febr. 19-én rendezett mulatság jövedelme 40 kor. 63. fill. Ezen mulatság alkalmával felűfizettek a jótékony célra: Salamon Sámuel Vingárd 4 kor., özv. Túzes Árpádné Koncza, Járny Ferencz Gergelyfája, Péterffy Kálmán Vingárd 2—2 kor., Both Béla, Elekes János, Erős Márton, Kolombán János, Magyarai Kata, Menda Ferencz, Molnár Rezső, Salamon Lipót és Takács József vingárdi lakosok 1—1 koronát. Sipos Gyula, Spring és Gazda Albert N.-Enyed 1—1 koronát. Kis József és Dánku János 20—20 fillért. Soós Gyula 60 fillér. Szintén ezen alkalommal gyűjtő iven adakoztak: Csizsér Dűnes, Both Béla, Gagyi Lajos, Soós János, Péli Ferencz, Soós Gyula, Molnár Rezső, Kiss István, Sipos Gyuláné, Kiss Józsefné (Kiss Juliska, Kiss Maris), Kelemen Birike, Simon Gergely, Járny Ferencz, Péterffy Kálmán, Buzogány Gyula, Puskás Sámuelné, Puskás Sámuel és egy ismeretlen 1—1 koronát. Bozdog György, Farkas Gy. 40—40 fillért, és Serbán Károly 20 fillért. Ez aláírások összege 19 korona. Eszerint tehát Vingárdról a jótékony célra beküldött összeg 59 korona 63 fillér. Fogadják a nemes szívű adakozók a végrehajtó bizottság hálás köszönetét adományaikért és buzgóságukért. Nagyenyed, 1908. márcz. 14-én. Bodrogi János titkár.

A szamárköhögés

a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT-féle Emulsió minden esetben sikeresen használtatik. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek gyorsan visszaadja rőzsás kerek arcukat. Rendkívüli gyógsikere és erősítő hatása abban leli magyarázatát, hogy a legjobb, legtisztább és leghatásosabb anyagokból állítják össze, melyek a SCOTT-fele eljárás folytán izletes, könnyen emészthető Emulsióvá válnak. A



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

SCOTT-féle Emulsió

felöltötteknek s aggoknak époly jó és hatásos, mint gyermekeknek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— **Tisztelt olvasóink!** Bizonyára szívesen fognak megismerkedni a „Scott-féle Emulsió”-val, mely általánosan ismert házi-szer, vagyis csukamájolaj, csak hogy az utóbbi teljesen jó ízű és könnyen emészthető formában nyújtja. Gyermekek különös előszeretettel veszik be a „Scott-féle Emulsió”-t, mert jól ízlik. Kapható a gyógyszerárban.

A nagyenyedi daloskörnek 1908. március hó 14-én rendezett estélyén befolyt felülfizetések kimutatása: Báró Kemény Árpád 16 koronát. Vinczenty Lajos 10 koronát. Gáspár János 8 koronát. Tángel József, dr. Garda Kálmán, Angyel József, Bogovics Jakab 5—5 koronát. Toronyi Gyula, dr. Jeney Elek, dr. Farnos Árpád 4—4 koronát. Bálint János, dr. Farnos Dezső, Horváth Pál 3—3 koronát. Králik Vilmos, dr. Erdős Jenő, Malnási Domokos, ifj. Graef János, Bisztricsányi Lajos, Tóbis Jenő, Csaplár Aladár, Felméri Sándor, dr. Mátys Mihály, Bisztricsányi Pál, Dömök Erzsébet, Fodor Károly 2—2 koronát. Dömök Ilona, Belházy Gyula, Képes Ferencz, Horváth Viktor, Ackermann Péter, Bedő Dénes 1—1 koronát. Összesen 107 korona. A felülfizetőknek szives adományukért, a daloskör nevében, hálás köszönetemet nyilvánítom. Kárpáti Sándor, daloskörti pénztáros.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Sz. 93—1908. vhto.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VII. ker. kir. járásbíróságnak 1907. évi Sp. XI. 2336/7 számú végzése következtében dr. Burg Hugó ügyvéd által képviselt Lipótvárosi takarékbank javára Volny József ellen 600 kor. s jár. erejéig 1908. évi február hó 19-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 793 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: házi-butorok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a vizaknai kir. járásbíróság 1908. évi V. 35/1 számú végzése folytán 600 korona tökévelés, ennek 1907. évi október hó 6. napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 51 korona 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Vizaknán leendő megtartására 1908. évi március hó 28-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Vizaknán, 1908. évi március hó 10. napján.
Szekely Ármin,
kir. bírósági végrehajtó.

49 1—1

103—1908. végreh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a vizaknai kir. járásbíróságnak 1907. évi V. 290. sz. végzése következtében dr. Endrei Mózes ügyvéd által képviselt Lövy Jakab javára Tóth József ellen 3000 kor. s jár. erejéig 1907. évi december hó 30-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: egy drb Kovarik F. és J. cég által szállított benzines motor és a hozzá szükséges cséplőgép nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a vizaknai kir. járásbíróság 1907. évi V. 290. számú végzése folytán 3000 korona tökévelés és eddig összesen 33 korona 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Oláhbagát községben leendő eszközzésére 1908. évi április hó 15-ik napjának délelőtti 12 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. törvényzik 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek

volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Vizaknán, 1907. évi március hó 15-án.

Szekely Ármin,
kir. bírósági végrehajtó.

48 1—1

Meghívás.

A „Hangya“ a magyar gazdaszövettség fogyasztási és értékesítő szövetkezete kötelékébe tartozó Nagyenyedi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1908. évi március hó 29-én d. u. 3 órakor a városház tanácstermében

rendes évi közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 23. §-a értelmében meghívottnak.

Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való intézkedés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelő bizottság választása.
7. Netáni indítványok.

1907. év december 31-én a tagok száma 233, üzletrészeinek száma pedig 415 volt; az év folyamán belépett 42 tag 72 üzletrészzel; kilépett 39 tag 54 üzletrészzel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg az üzlethelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Nagyenyed, 1908. március hó 17.

Nagyenyedi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet igazgatósága. 51 1—1

6762.—1908.

közig.

Hirdetés.

Nagyenyed város közönsége tulajdonát képező, a felenyedi és muzsinai határon fekvő ugynevezett „Papir“, „Martalatti“ és „Sztítás“ egyenkint 3—3 kövü lisztelő malmait 1908. évi június hó 30-ik napjának éjféli 12 órájától kezdve három egymásután következő évre 1908. évi március hó 24-én d. e. 10 órakor a városház közgyű-

lési termében nyilvános szó és írásbeli árverésen bérbe fognak adatni.

Kikiáltási ár:

1. A Papir malomra évi 1841 kor.
2. A Martalatti malomra évi 810 kor.
3. A Sztítás malomra évi 400 kor.

Árverezni kívánók kötelesek a mindenik malomért külön megállapított kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül az árveréskor letenni.

Miről érdeklődők azzal értesítettnak, hogy a részletes feltételek a városi kiadóhivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Városi tanácstól.

Nagyenyed, 1908. évi március hó 12.

Dr. Varró,
polgármester.

50 1—2

Szőlőoltványok: hiányok pótlására 2 éves dús gyökérrel, zöldojtvással készítve, ezre 100 frt. — Telepítésre gyökeres zöldojtvány ezre 80 frt. Telepítésre sima zöldojtvány ezre 45 forint.

Fásjojtványok: gyönyörű példányok, fajtisztán ezre 100 forint.

Szépséghibával, eredési biztositással ezre 45 frt. Mind Ripária-portálisra ojtva a következő fajokban: **Fehér borfajok:** Olasz Rizling, fehér és piros Szlankamenka, Furmint, Sárfehér, Mézesfehér, Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mirkovácsi, Muskotályok, Hárslevelű, Sauvignon, Bánati Rizling. **Vörös borfajok:** Nagy burgundi, Oportó, Nemes Kadarka, Aramon. **Csemegefajok:** fehér és piros Chasselas, Passatutti, Tokaji Chasselas Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Ripária-portális I. oszt. 8 frt, sima Ripária-portális II. oszt. 3 frt, gyökeres Ripária-portális I. oszt. 16 frt, gyökeres Ripária-portális II. oszt. 10 frt, gyökeres 2 éves gyökerű 18 frt. **Hazai nemes vesszők** sima 4 frt a fenti fajokból. Ojtványaimért teljes felelősséget vállalok, s ha a vevő azzal nem volna megelégedve, azt visszaveszem s pénzt visszaadom. Előlegül az ár 1/4 részét kérem beküldeni. **Hegyi bor** fehér 50 kor., siller 50 kor., vörös 60 korona.

Szekely I. József

Gyöngyös (Hevesmegye)

Szent Urbán templom.

45 2—4

FISCHER és TÁRSAI

faiskolák és szőlőoltvány telepek

Nagyenyed

nemcsak kifogástalan

facsemetéket

hanem legjobb minőségű fajtiszta

szőlőoltványokat

is szállítanak. Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Talajvegyelemzéseket ingyen eszközölnek.

Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jóállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kieserélek, vagy kivánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok Becces pártfogást kér

23-104

kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,
műlakatos és gépjavitó műhelye



<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</h3> <p>Félszvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapírokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.</p> <p>Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.</p> <p>Allandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.</p>	<p>Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

Egyedüli legalcsóbb bevásárlási forrás!

Lányi Lajos

női és férfi divat-üzlete
NAGYENYEDEN.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy őszi és téli bevásárlási utamról hazatértem. Raktáramon vannak a legszebb és legújabb női divat kelmék, u. m. flanelk, selyviottok, angol szövetelek, delének és minden minőségű barkettek. Elszűnő ajándékok. Női, férfi és gyermekcipőkben az országghírű Váci Kobrak-gyárnak egyedüli taktára. Nagy választék hazai gyártmányú vászonárak és fehérneműk, kalapok, kesztyűk, harisnyák, flaneltakarók, paplanok és matrácok.

Állandó nagy választék női ruhadiszekben, selymek és belsárakban. Gyászruha keimékben meglepő választék.

Temetkezési cikkek, sírkoszorúk stb. feltűnő olcsó árakban szereshetők be.

Tanuló ifjuság részére szükséges árak nagy választékban.

!!A legszolidabb és legpontosabb kiszolgálás!!

Óriási választék!

<p>Üzletfelosztás miatt</p> <p>Iparhatóságilag engedélyezett</p> <h2>végeladás.</h2> <p>A n. é. közönség tudomására hozom, hogy a Várépület 8. szám alatti női és férfi divat, vászon s fehérnemű üzletben az üzlet teljes felosztása miatt iparhatóságilag engedélyezett</p> <h2>végeladást</h2> <p>rendezek, mely alkalmából az egész árraktáramat gyári áron alul 25%-al olcsóbban fogom kiárúsítani.</p> <p>Az idő rövidsége folytán saját érdekében mindenkinek ajánlom a gyors látogatást, míg raktáram nincs kiválogatva</p> <p>Köszönettel Weinberger Miksa, vászon, fehérnemű és divatruháza, Főtér, Várépület 8.</p> <p>Iparhatóságilag engedélyezett végeladás</p>	
Csak rövid ideig	Miksa előnyös alkalom

Kitünő minőségű és legnagyobb szilárdságú

Portland- és Román-Cement

nagyban és kicsinyben olcsó áron kapható:

Klemm Pálnál Nagyenyed Szentkirály-utca 128. sz.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruháza Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.